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Pekypcusa — 910 CBOMCTBO 0b6beKkTa nogpaxatb camomy cebe. ObbekT
SIBMSIETCS PEKYPCUBHBLIM ECINK €ro YacTW BbIMSAOAAT TakKe Kak BECb 0OBHEKT.
Pekypcusi o4eHb LUMPOKO NMPUMEHSIETCA B MaTteMaTuUKe U NporpaMMmnpoBaHni:

F(n)=n*(n-1)*...*1, 0!=1
PeKy PCHBHOE OIIPEIOCIICHHE 3TOMH (1)}" HEKITHIT HMECT BII.

F(n) _JLn=0
- .l_n* Flrn-1),n>0

rae F(n-1)=(n-1)!



YTO HY>XKHO 3HATDb:
PEKYPCUS — 3TO NPUEM, NO3BOSMAKOLLMN CBECTU NCXOOHYIO 3adady K
OLI,HOVI NN HECKONbKNUM Boree NPOCTbIM 3ala4aM TOIO Xe TuMa

4YTOObI ONpeaennTb PEKYPCUIO, HYXKHO 3aaTb
yCrnoBMe OCTaHOBKN pekypcum (6a3oBbin criyyam nnm
HeCKOnbKO 6a30BbIX Clly4Yaes)

PEKYPPEHTHYIO OPMYIy

nobyo pekypcuBHYIO NpoLeaypy MOXHO 3anporpaMmMmpoBaTh C
MOMOLLIbIO LIMKNa

PEKYPCUS MO3BOMSAET 3aMEHUTb LMKIT U B HEKOTOPbIX CNOXHbIX
3aJadvax genaet pelleHue bornee NOHATHbIM, XOTS 4HacTo MeHee
9P PEKTUBHBIM

CYLLECTBYIOT A3bIKM NpOrpaMMnUpoBaHns, B KOTOPbIX PEKYPCUsA
NCNOMb3YyETCS Kak OAMH N3 OCHOBHbIX NpMeMoB 06paboTku AaHHbIX
(Lisp, Haskell)



Hivke Ha MATH MBIKAX MPOIPAMMHPOBAHHA 3aIHHCAHA PEKYPCHBHAA (DYHKLHA

(mpoueaypa) F.
Beitcuk Python
SUB F(n) def F(n):
print n, print (n, end='")
IF n >= 7 THEN if n >= 7:
F(n - 3) F(n - 3)
F(n - 1) F(n - 1)
END IF
END SUB
A OpUTMITIE CKHI A3BIK INackams
anr F(unen n) procedure F(n: integer);
Hau begin
BHBOI N write(n);
eccy n >= 7 To if n >= 7 then
F(n - 3) begin
F(n - 1) F(n — 3);
BCe F(n - 1)
KOH end
end;
Cu
void F(int n) {
printf("%d”, n):
if (n >=7) {
F(n - 3);
F(n - 1)

)
)

iIro BbIBEAET nporpamma nmnpH  Benoee F(9)? B oreere
MoCTeJ0BATILHOCT BbBeAeHHBIX (P cmrHo (Ge3 npobenos).

JarmaHTe




I1CIIQIHHM aJITOPHTM U1 YKa3aHHOIO apIyMeHTa.

Komaunga anropurma Pesynerar ucnonHenua | Breopn IIpumevanue
BHEOZ N BBIBOJ «9» 2

eciu n >= 7 To |9 >7, HCTHHA

F(n - 3) BbI30B F(6) 1 YPOBREHL PEKYPCHH
BEIEOL N BBIBOJ «6» 6

ecam n >= 7 10 |6 >7, 04D po3BpaT B F(9)

F(n - 1) BbI3OB F(8) 1 YPOBEHBb PEKYPCHH
BEIEOI 1N BBIBOJ «8» 8

ecm n >= 7 mo |8 >7, HCTHHA

Fin = 3) BbI3OB F(5) 2 YPOBEHL PEKYPCHH
BEIEOL N BBIBOJ «5» 5

ecou n >= 7 To |5 >7. N0AL Bo3BpaT B F(8)

Fin = 4) BbI30B F(7) 2 YPOBEHB PEKYPCHH
BEIEOL 1 BBIBOJ «7» 7

ecim n >= 7 mo |7 >7. HCTHHA

Fin - 3) BbI30B F(4) 3 VPOBEHEL PEKYPCHH
BEHEOO N BBIBOJ «4» 4
ecmu n >= 7 To | 4>7, 10Xb Bo3BpaTB F(7)

F(n - 1) BbI3OB F(6) 3 YPOBEHBb PEKYPCHH
BEEOM 1) BBIBOJ «6» 6

eciu n >= 7 TOo | 6 >7, 1104 Bo3BpaTB F(7)

KOH Bo3BpaT B F(8)

KOH Bo3BpaT B F(9)

KOH 3aBepIIeHHe aATTTOPHTMa

OT1BeT: 9685746




3aoarnue 11.2

Hrirke Ha TATH S3BIKaX ITPOTPAMMHPOBAHIA 3aIMHCAHEI IBe PEKYPCHBHEIE (DYHKIIHIH
(mponremyprl): Fu G.

AJIropuTMHYECKHIT A3BIK ITackaasb
anr F(uea n) procedure F(n: integer),; forward;
Hau procedure G(n: integer); forward;
ecimu n > 0 ToO
G(n - 1) procedure F(n: integer);
BCe begin
KOH if n > 0 then
G(n - 1);
anr G(uemx n) end;
Had
peieOm "*" procedure G(n: integer);
ecim n > 1 1o begin
F(in - 2) writeln('*');
BCE if n > 1 then
KOH F(n - 2);
end;

CKOTBKO CHMBOIIOB «3BE3[0UKa» OyleT HalleuaTaHO Ha SKpaHe IPH BRITOTHEHMI
Ber3oBa F(11)?



Komanpga ayropurma | Peswmrar ucnosHedua | Breog [TpunedaHue
ecax n > 0 ro | 1] >0, ucTHHA BhInormHAerca F(11)
Sin — 1) BB130B G(10)

BHEOR "*" BBIBOL «*» epinomHAeTcs G(10)
ecix n > 1 To 10 >1, ucTHHA

F(n - 2} BbmogTFﬁ@)“

ecax n > 0 To | 8>0, HcTHHA BEITOIHAeTCT F(8)
G(n - 1) BbI30B G(7)

BHEOR "*" BBIBOL «*» BhINOMHAeTCT G(7)
ecax n > 1 To | 7>] KHCTHHA

Fin - 2) BbI30B F(5)

ecar n > 0 To | 5>0, ucriHa BeIMOMHAeTCT F(5)
G(n - 1) BbI30B G(4)

BuBON "*" BBIBOI «*» BBIMOMHAeTCI G(4)
ecax n > 1 1o | 4>] HCTHHA
R St N BbI30B F(2) T—
ecau n > 0 ro | 2 >0, KCTHHA BhINOMHAeTCA F(2)
Gin - 1) BbI30B G(1)

BuBONn "*" BBIBOL «*» BhInomHIeTcd G(1)
ecax n > 1 mo | 1>] n0Xb

ROH sapepireHne G(1)
KOH sapepierue F(2)
KOH sapepuieHne G(4)
KOH sapepuerue F(5)
RO sapepiuerune G(7)
KOH sapepueHue F(8)
ROH sapepienne G(10)
Nom | |sapepwenne F(11)

TaxuM 06pasoM, CUMBOI «3BE30uKay Byner HareyaTaH 4 pasa.

OtBet: 4




PeweHwe:

1) sameTum,uTo Kaxaas GyHKUMA BbI3bIBAET APYryHO (3TO Ha3bIBAETCA KOCBEHHAA PEKYPCHUS), NPUYEM
TONIbKO OAMH pas

2) BOTLENOYKa BbI30BOB:
F(11) > G(10) - F(8) —» G(7) = F(5) —» G(4) —> F(2) = G(1)

3) 3a0AuH BbI30B GYHKLMM G BbIBOAUTCA OAHA 3BE3404Ka, BHYTPU GYHKLMM F 3B€3404KM He

BbIBOAATCA, NO3TOMY 3a 4 Bbi30Ba G byaeT BbiBeeHO 4 38e3404KM
4) Ortger:4.



Eme npumep 3aJaHHA:

NNV

VAN A A A AR

N R R e R R N

begin

WIS

VA A A A

if n < 5 then begin

WA

-------------

Halidume cymmy 4yucesn, Komopsle 6ydym ebieedeHb! npu evizoee F(1).



CKNaabiBas BCE 3TU YMUCAa, NONy4aem 49|
oTeeT: 49.




ti o - 0 2 ' » T
PeweHue (BapuaHT 2, noACTaHOBKaA):

1) moxHo obonTuch 1 6e3 aepeBa, y4nTbIBaA, YTO NPU KaXXAOM Bbi30Be ¢ h < 5 npoucxoauT ABa

PeKYPCUBHbBIX BbI30BA; CYMMY 4Mce, NoNyHeHHbIX Npu Bbizoee F (1), 06o3Hauymm Yyepes
S(n):
S(n) = {n+S(n+1) +S(n+3), n<5
n nz=3>
2) BbINO/MHAEM BbINUCNEHUA:
SH=1+512)+S@)
S2)=2+SB)+S(5)=7+S03)
SB)=3+S(4)+S(6)=9+S54)
S4)=4+S0B)+S(7)=16
3) Tenepb OCTAETCA BbIYUCNIUTL OTBET KOBPaTHBIM XOA0M»:
S(3)=9+16=25
4) S(2)=7+25=32
SH=1+32+16=49
5) OrtseTt:49.




P-04. laH peKypcueHbill anzopumm:

procedure F(n: integer);
begin
writeln(n);
if n < 6 then begin
F(n+2) ;
F (n*3)
end

end ;

Halidume cymmy yucen, Komopbie bydym evigedeHbl rnpu evizoee F(1).



PeweHwue (Bapua HT 1, mMmetToa ngvcrauvoslgu)

1) cHa4anaonpepenum pekyppeHTHy dopmyny; obosHa4mm vepes G(n) cymmy Yucen,
KoTopaa BblBoAuUTCA Npu Bbizose F(n)
2) npun>=6 npoueaypa BbIBOAUTHUCNO N U 3aKaH4YMBaeT paboTy 6e3 peKypCuBHbIX BbI3OBOB:
G(n) = nopun >= 6
3) npun<6npoueaypa BbIBOAUTHYUCAO N U ABaXKAbI Bbi3biBaET cama ceba:
G(n) = n + G(n+2) + G(3n) npun < 6
4) BpesynbraTte BbizoBa F(1) nonyqaem
G(1)=1+G(3) +G(3)
G(3)=3+G(5)+G(9)=3+G(5)+9
G(5)=5+G(7)+G(15)=5+7+15=27
5) wucnosnbayem obpaTHYH NOACTAHOBKY:
G(3)=3+G(5)+9 =3+27+9=39
G(1)=1+2*G(3)=79
6) Ortser:79.




ElIE npumep 3aJaHud:
P-01. Anzopumm ebivucneHus aHa4eHua gyHKyuu F(n), 20e n — HamypaneHoe 4ucno,

300aH cnedyruumu COOMHOWEHUSMU:
F(l) =1
F(n) = F(n-1) *n, mpu n > 1
Yemy pasHo 3Ha4eHue pyHKyuu F(5)?
B omeeme 3anuwume monbKo yesnoe Yucno.

Pewenwe:

1) wucnonbaya 3afaaHHY PeKYpPPEeHTHYIO GopMyAay, HaXoANUM, HTO
F(5)=F(4)*5

2) npvmeHuB GopMyny elle HECKONbKO pas, Noay4aem
F(5)=F(3)*4*5=F(2)*3*4*5=F(1)*2*3*4*5

3) Mbl gownu Ao 6a30BOro cAy4asn, KOTOPbIV OCTaHAaBAUBAET PEKYPCUIO, TaK Kak onpeaenser

3HaveHneF(1) =1
4) okoH4aTenbHoF(5)=1*2*3*4*5=120
5) oreert:120.




IIpumep 3aJaHud:
P-03. JaH pekypcusHbil anzopumm:
procedure F(n: integer);

begin
writeln('*');
if n > 0 then begin
E(n-2);
F(n div 2)
end
end;
Ckonbko cumeonoe "3ee3004ka" bydem Hane4amaHo Ha KPaHe Npu ebINoAHeHuUu ebi3oea F(7)?




PeweHwne (BapuaHT 1, coctaBneHue nonHou Tabnuupl):

1)

2)

3)
4)

5)

CHa4Yana onpeaennm peKyppeHTHY popmyny; obosHa4ymm vepes G(n) KonnyecTso
3Be3404eK, KOTOopble BbIBOAUT NPOrpamma npu Bbisose F(n)|
U3 NporpaMmmel BUANUM, YTO

G(n)=1npuecexn<=0

G(n)=1+G(n-2)+G(ndiv2) npun>0

BCMOMHUM,4TO N div 2 —3TO4acTHOe OT AeNleHUs n Ha 2
no aTum popmynam sanonHaem Tabauuy, HaunHaa c Hyna:
G(0)=1

G(1)=1+G(-1)+G(0)=1+1+1=3
G(2)=1+G(0)+G(1)=1+1+3=5
G(3)=1+G(1)+G(1)=1+3+3=7
G(4)=1+G(2)+G(2)=1+5+5=11
G(5)=1+G(3)+G(2)=1+7+5=13
G(6)=1+G(4)+G(3)=1+11+7=19
G(7)=1+G(5)+G(3)=1+13+7=21

n 0 1 2 3 4 5 6 7
G(n) 1 3 5 7 11 13 19 21
Otser:21.




